

необходимое для сохранения мира, предотвращения окончательного слова послевоенного мироустройства [5, с. 5].

Список литературы

- 1 Широкова, И. Г. История цивилизаций / И. Г. Широкова. – М., 2000. – С. 131.
- 2 Schuman, F. L. Soviet Politics / F. L. Schuman // At Home and Abroad. – N.V, 1947. – P. 91, 282.
- 3 Чернышевский, Н. Г. Эстетические отношения искусства к действительности / Н. Г. Чернышевский. – М., 1955. – С. 67.
- 4 Бобылев, П. Н. Великая Отечественная война. Вопросы и ответы / П. Н. Бобылев, С. В. Липицкий. – М., 1984. – 388 с.
- 5 Хренин, В. Поклонимся великим тем годам! / В. Хренин // Белорусская военная газета. Во славу Родины. – 2020 г. – 8 мая – С. 5.

УДК 385.81

ОТНОШЕНИЕ БЕЛОРУССКОГО НАСЕЛЕНИЯ К КОЛЛАБОРАЦИОНИСТАМ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

И. Я. СКОРИК

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Актуальность данной темы сложно поставить под сомнение, особенно сейчас, когда отдельные элементы не оставляют попыток переписать историю, навязать нашему народу чуждые ему идеи. Война с фашисткой Германией 1941–1945 года принесла невероятное число бед на нашу землю, и отстоять правду и память об этом – наша святая обязанность.

Уже в августе 1941 года вся территория Беларуси оказалась захвачена фашистами. В зоне оккупации оказалось около 8 миллионов человек, которые и поднялись на борьбу с врагом. Партизанская война не была формальной. Она отнимала у немцев значительное количество ресурсов, войск, которые были им так важны на фронте. Да и в целом атмосфера террора, развязанная партизанами, внушала фашистам страх. Они вошли не в побежденную страну, как это было с некоторыми странами западной Европы, формально захваченная территория продолжала оставаться ареной порой очень масштабных сражений, к примеру таких, как захват и удержание партизанами Полоцко-Лепельской зоны, проведение спланированных и скоординированных диверсий, в частности на железных дорогах. Немецкая же пропаганда, в свою очередь, стремилась подорвать боевой дух населения, проводя жесткие расправы с партизанами, да и просто с мирным населением.

Немцы не оставляли попыток сформировать так называемые «национальные правительства», такие как Белорусская центральная рада, которые не собирались отстаивать белорусские национальные интересы, а напротив, являлись врагами белорусского народа. Принимались также попытки создать военизированные формирования из числа коллаборационистов, ярким примером которых является Белорусская краевая оборона, эта «оборона» подчинялась войскам СС, она же воевала преимущественно против партизан, а зачастую просто с мирным населением. Ее численность составляла более 20 000 человек, большинством которых являлись насильно призванные мирные жители, а также различные эмигранты. А ее символом был уже печально известный «бело-красно-белый» флаг. Численность же партизан к концу оккупации составляла около 374 тысяч человек, немаловажно и то, что все партизанские отряды формировались исключительно добровольно и были несоизмеримо больше коллаборационистских формирований.

Немцы же пытались всячески грабить население, собирая с него неподъемные так называемые «налоги». Вот как Г. Геринг призывал «рейхскомиссаров» проводить экономическую политику на захваченных территориях: «Вы направлены туда для того, чтобы работать на благосостояние нашего народа, а для этого необходимо забирать все возможное. При этом мне абсолютно все равно, если вы мне скажете, что люди оккупированных областей умирают с голоду. Пусть умирают, лишь бы только были живы немцы. Я сделаю все – я заставлю выполнить поставки, которые на вас возлагаю, и, если вы этого не сможете сделать, тогда я поставлю на ноги органы, которые при любых обстоятельствах вытрясут эти поставки». Не стоит пояснений то, что под словами «нашего народа» Геринг понимает немецкий народ.

13 мая 1942 года так называемый «главный комендант» Белоруссии фашистский генерал-майор фон Чамер-Остен на совещании у гауляйтера Вильгельма Кубе признавал следующее: «Карательные операции против партизан и гражданского населения пользы не приносят, военное и гражданское строительство полностью парализованы, применение против партизан крупных воинских соединений не приносит заметного успеха». А в сообщениях тайной полиции СД появляются все более безрадостные для немцев констатации, такие как «активность партизан в Белоруссии принимает все более угрожающий характер».

Не сумев опереться на белорусское население, немцы предпринимали попытки перетянуть на свою сторону ученых, создав в июне 1942 года «белорусское научное общество», однако ученые бойкотировали его, не оставляя немцам надежд на предательство белорусского народа.

Из всего вышесказанного стоит сделать вывод, что населению Беларуси были всегда чужды идеи предательства и коллаборационизма, они плечом к плечу с населением братских стран в годы Великой отечественной войны, не сломившись в час суровых испытаний, ощущая на себе всю тяжесть

немецкой оккупации, вели борьбу с гитлеровцами, чтобы победить и отстаивать свое право быть свободными.

Список литературы

1 Военные судьбы: сотрудники АН Беларуси – участники Великой Отечественной войны / сост. и авт. предисл. Н. В. Токарев ; под ред. Н. А. Борисевича. – Минск : Наука и техника, 1995. – 89 с.

2 Беларусь у Вялікай Айчыннай вайне, 1941–1945 гг. : энцыкл. – Минск, 1990.

3 **Романько, О. В.** Легион под знаком Погони. Белорусские коллаборационистские формирования в силовых структурах нацистской Германии (1941–1945) / О. В. Романько. – Симферополь : Антиква, 2008. – 304 с.

4 **Соловьёв, А.** Белорусская Центральная Рада: создание, деятельность и крах / А. Соловьёв. – Минск., 1995.

5 **Киселёв, В. К.** Особый фронт партизан Белоруссии: июнь 1941 – июль 1944 / В. К. Киселёв. – Минск : Белорусская наука, 2011. – 294 с. – 400 экз.

УДК 358.1

ПЛАНЫ ФАШИСТСКИХ АГРЕССОРОВ И ИХ ПОСОБНИКОВ. ГЕНОЦИД БЕЛОРУССКОГО НАРОДА

Н. Д. ЧЕРЕНКОВ, Д. А. ПЕСТОВ

Учреждение образования

«Военная академия Республики Беларусь», г. Минск

За свою многовековую историю Белоруссия неоднократно становилась ареной кровопролитных войн. Каждая из них оставляла после себя смерть и разрушения. Самые большие потери белорусский народ понес в годы Великой Отечественной войны. Общий замысел войны против СССР и указания по ее подготовке и ведению были изложены в директиве № 21 от 18 декабря 1940 года, получившей условное наименование «Барбаросса». Фашистское командование намеревалось путем «молниеносной войны» в течение 8–6 недель захватить европейскую территорию Советского Союза и выйти на линию Архангельск – Астрахань. В соответствии с этой директивой планировалось использовать почти все сухопутные силы Германии, а также финляндские, румынские и венгерские войска общей численностью 190 дивизий.

План нападения немецкого вермахта на Советский Союз

В июне 1941 г. для нападения на СССР были созданы три мощные группы – «Север», «Центр», «Юг». Группе армий «Север» предписывалось уничтожить советские войска в Прибалтике и захватом портов на Балтийском море, включая Кронштадт и Ленинград, лишить советский флот опорных